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Marijana Vučinić
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Dimitrijević, redovni profesor, Marijana Vučinić, redovni profesor, 

Fakultet veterinarske medicine, Univerzitet u Beogradu, Srbija 

Kratak sadržaj
Ekstenzivni sistemi gajenja obezbeđuju prirodno okruženje u kome životinje mo-

gu da ispolje prirodne oblike ponašanja na koje su visoko motivisane kao što su ispaša i 
istraživanje i na taj način zadovoljavaju osnovne elemente dobrobiti životinja. Sa druge 
strane, dobrobit životinja u ekstenzivnom sistemu gajenja sve više privlači pažnju jav-
nosti u poslednje vreme, prvenstveno zbog toga što su prepoznati problemi koji se odno-
se na četiri principa dobrobiti: ishranu, smeštaj, zdravlje i ponašanje. U ekstenzivnim si-
stemima gajenja životni uslovi su veoma promenljivi u pogledu klimatskih uslova i pri-
stupa kvalitetnoj hrani i vodi, što može dovesti do hronične gladi i žeđi, kao i do termič-
kog stresa životinja. Navedeni problemi se razlikuju u zavisnosti od lokacije i godišnjeg 
doba. Takođe, usled minimalnog nadzora nad životinjama od strane farmera i slabije 
zdravstvene zaštite, pojavljaju se različite bolesti infektivne i neinfektivne prirode koje 
dovode do povećanja morbiditeta i mortaliteta, kao i do većeg neonatalnog mortaliteta 
i napada predatora. Odnos čoveka prema životinjama u ekstenzivnom sistemu gajenja 
je obično neutralan ili negativan (obuzdavanje životinja, šišanje ovaca, aplikacija me-
dikamenata i drugo). Usled ovakvog odnosa, kod životinja nastaje strah koji uzrokuje 
otežano rukovanje od strane farmera, povećava rizik od povreda ljudi i životinja i sma-
njuje mogućnost otkrivanja drugih problema u odnosu na zdravlje i dobrobit. Navedeni 
problemi koji se odnose na dobrobit životinja u ekstenzivnom sistemu gajenja se mogu 
smanjiti selekcijom životinja koje su prilagođene lokalnim klimatskim i prehrambenim 
uslovima sredine. Takođe su od velike važnosti obuka farmera i menadžment na far-
mama zbog toga što se na taj način može poboljšati odnos čoveka prema životinjama.

Ključne reči: dobrobit životinja, ekstenzivni sistem, ishrana, ponašanje, smeštaj, 
zdravlje

UVOD

Dobrobit farmskih životinja je poslednjih četrdeset godina u fokusu istraži-
vanja i najviše se odnosi na životinje koje se koriste u intenzivnom sistemu ga-
jenja. Sa druge strane, dobrobit životinja koje se gaje u ekstenzivnim sistema, 
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privlači mnogo manje pažnje iako je ona veoma važan deo stočarske proizvodnje 
u mnogim delovima sveta. 

Ekstenzivni sistemi gajenja predstavljaju sisteme u kojima je briga odgaji-
vača o zadovoljavanju potreba životinja svedena na najmanju moguću meru sa 
izuzetkom zaštite životinja od zaraznih bolesti i zaštite od nepovoljnih vremen-
skih uticaja u toku zimskih meseci (Hodgson, 1990). Sa druge strane, intenzivni 
(konvencionalni, industrijski, fabrički ili farmski) sistem gajenja domaćih živo-
tinja se definiše kao svaki sistem u kome zdravstveno stanje, odnosno fizičko, 
kondiciono, psihičko stanje i emocionalni status i produktivne i reproduktivne 
osobine domaćih životinja isključivo zavise od brige čoveka (Vučinić, 2005).

Uprkos nedavnim revijalnim radovima koji se odnose na problematiku ve-
zanu za dobrobit životinja u ekstenzivnim sistemima gajenja, broj publikacija 
na ovu temu je relativno oskudan (Dwyer, 2009; Villalba i sar., 2016; Temple i 
Manteca, 2020). To je posledica uverenja da ekstenzivni sistemi gajenja već, sami 
po sebi, obezbeđuju dobrobit životinja. Zaista, ekstenzivni sistemi gajenja obez-
beđuju prirodno okruženje u kome životinje mogu da ispolje prirodne oblike 
ponašanja na koje su visoko motivisane kao što su ispaša i istraživanje. Takođe, 
životinje mogu da ispoljavaju fizičku aktivnost kao što su trčanje, naskakivanje 
na druge životinje, borba između mladih životinja, što pozitivno utiče na njihovo 
zdravlje (Regula i sar., 2004). Pašnjaci pružaju udobnija mesta za odmor u od-
nosu na zatvorene sisteme gajenja (Krohn i Munksgaard, 1993) i mogu sprečiti 
pojavu nekih bolesti kao što je mastitis mlečnih krava (Washburn i sar., 2002). Sa 
druge strane, životinje se ekstenzivnim sistemima gajenja suočavaju sa varijabil-
nim klimatskim uslovima, nedostatkom dostupne i kvalitetne hrane i vode, ne-
lečenim bolestima i povredama sa posledičnim uginućima i drugim problemima 
koji utiču na dobrobit životinja (Temple i Manteca, 2020).

1. Šta je dobrobit životinja?
Kao prvo i najvažnije, dobrobit životinja se zasniva na etičkim načelima koja 

proističu iz činjenice da su životinje svesna i osećajna bića, sposobna da dožive 
patnju kao i pozitivne emocije (Le Neindre et al., 2017). 

Dobrobit životinja je složen koncept koji obuhvata tri interesna područja. To 
je stanje koje ukazuje kako organizam životinje funkcioniše (zdravlje, produktiv-
nost i drugo), kako se životinja oseća (odsustvo ili postojanje bola, straha, patnje 
i drugo) i da li je životinja u stanju da ispolji prirodne, za vrstu karakteristične 
oblike ponašanja na koje je visoko motivisana (Fraser i sar., 1997). Svako navede-
no područje ima svoje zasluge, ali samostalno ne može u potpunosti da prikaže 
stanje životinje odnosno njenu dobrobit. Zato je prihvaćeno da dobrobit životinja 
obuhvata sva tri područja, odnosno fizičko zdravlje, ponašanje i osećanja (Dun-
can i Fraser, 1997; Mendl, 2001).

Dobrobit životinja predstavlja stanje jednog organizma, koje ukazuje kako 
se životinja prilagođava na uslove života, koje je za njih, u skladu sa biološkim 
potrebama njihove vrste, obezbedio čovek koji ih koristi, uključujući zdravlje, 
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percepciju, udobnost i druge pozitivne i negativne efekte koje utiču na fizičku i 
mentalnu celovitost životinja (OIE, 2004).

Kako bi se osigurala dobrobit životinja, osmišljeno je “Pravilo 5 sloboda” 
(Farm Animal Welfare Council, 1993) koje je okosnica zakonskih dokumenata u 
mnogim zemljama i odnosi se na:

1. Slobodu od gladi i žeđi;
2. Slobodu na fizičku i termičku udobnost;
3. Slobodu od bola, povreda i bolesti;
4. Slobodu od neprijatnih emocionalnih iskustava i 
5. Slobodu na ispoljavanje prirodnih oblika ponašanja.
Sa jedne strane, “Pravilo 5 sloboda” se ne može direktno primeniti na živo-

tinje koje se gaje u ekstenzivnim sistemima, jer kao što su istakli Turner i Dwyer 
(2007), ekstenzivni sistemi gajenja pružaju mogućnost ispoljavanja prirodnih 
oblika ponašanja životnja na koje su visoko motivisane i ne ugrožavaju fizičko i 
mentalno zdravlje jer se nalaze slobodne u prirodnom okruženju. Zato se postav-
lja pitanje: Na koji način ekstenzivni način gajenja utiče na dobrobit životinja?

2. Ishrana i odabir hrane
2.1. Hronična glad
Da bi se obezbedila sloboda od gladi i žeđi, neophodno je da životinja ima 

pristup hrani odgovarajućeg kvaliteta i količine, kako bi mogla da zadovolji svoje 
potrebe u hranljivim materijama. U ekstenzivnoj proizvodnji, dostupnost i kvali-
tet hrane mogu biti ograničeni i mogu zavisiti od sredine u kojoj se životinje gaje, 
kao i od načina upravljanja.

Faktori sredine, kao što su obilne padavine, posebno podstiču proizvodnju 
trave u semiaridnim (polusuvim) i aridnim (suvim) predelima (Campbell i sar.,. 
2006), a izvori hrane mogu biti promenljivi i nepredvidljivi što može uticati na 
produktivnost pašnjaka (McAllister, 2012). Takođe, na nutritivne vrednosti paš-
njaka i razvoj biljaka mogu uticati bolesti, đubrenje kao i prisustvo/odsustvo vo-
de (Van Soest i sar., 1978).

U ekstenzivnim sistemima, životinje tokom celog dana tragaju za hranom 
i ponekada može proteći dug vremenski period u kome dostupna hrana nema 
dovoljno hranljivih sastojaka da zadovolji potrebe životinja. Ovo za posledicu ima 
gubitak telesne mase i dovodi do hronične gladi. Neadekvatna telesna kondicija 
može narušiti imunski status životinja i povećati rizik od zdravstvenih problema 
kod životinja u laktaciji (Roche i sar., 2008). Pored makronutrijenata, nivo mine-
rala i vitamina može biti nizak što u ekstremnim slučajevima može dovesti i do 
smrti životinje. 

Na pašnjacima sa visokim kvalitetom hranljivih materija, preživari obično 
pasu između 4 h i 9 h dnevno dok se vreme ispaše produžava i do 14 h na pašnja-
cima lošeg kvaliteta (Houpt, 2018). Fizičke karakteristike biljaka takođe utiču na 
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dužinu ispaše. Zastupljenost grubih vlakana u hrani je u pozitivnoj korelaciji sa 
žvakanjem (de Boever i sar., 1990). Sa druge strane, i drugi faktori utiču na duži-
nu žvakanja hrane: starost (mlađe životinje efikasnije žvaću od starijih), telesna 
težina (veće životinje jedu brže od malih), graviditet, snaga vilice, površina zuba, 
kao i broj pokreta žvakanja u jedinici vremena (Villalba i sar., 2016).

Preživari imaju ograničeno vreme za ispašu zbog toga što moraju da posve-
te značajno vreme preživanju. Nedostatak hrane može biti intenziviran (otežan) 
velikim brojem životinja na pašnjacima, kao i faktorima okoline kao što su nedo-
statak vode i visoke ambijentalne temperature.

Broj životinja na pašnjaku je jedan od najvažnijih faktora koji utiče na do-
stupnost kvalitetne hrane (De Villiers i sar., 1994). U mnogim ekstenzivnim si-
stemima gajenja, broj životinjaja na pašnjaku je mali, ali promene mogu nastati 
kao rezultat menadžmenta odnosno upravljanja. Primer za ovo su stočari koji 
povećavaju broj životinja kako bi dobili subvencije od države ili Evropske Unije 
(Gaspar i sar., 2009). Veliki broj životinja na datom pašnjaku je često povezan sa 
boljom produkcijom i korišćenjem biljaka, ali utiče na individualne performanse 
životinja kao što su smanjenje telesne mase i slabija plodnost (Sharrow i sar., 
1981; McGowan, 1981; Stakelum i Dillon, 2007; McCarthy i sar., 2012a; McCar-
thy i sar., 2012b). Veliki broj životinja na pašnjaku može povećati konkurenciju 
između životinja u odnosu na hranu i smanjiti selektivnost pri izboru biljaka (Ba-
iley i Brown, 2011). Na taj način se povećava mogućnost konzumiranja otrovnih 
biljaka (Pfister i sar., 2002). Pored ugrožene slobode od gladi i bolesti, veliki broj 
(gustina) životinja na pašnjaku može dovesti i do socijalnog stresa koji narušava 
navike ispaše, a nastaje kao posledica povećane konkurencije za hranom i vo-
dom (Blanc i Theriez, 1998). Smanjenje raznolikosti hrane na pašnjacima ugro-
žava dobrobit životinja (Manteca i sar.., 2008; Villalba i sar., 2011; Catanese i sar., 
2013) tako što nedostatak hranljivih materija, homogenost pašnjaka kao i ne-
mogućnost ispoljavanja prehrambenih navika dovode do averzivnog ponašanja 
životinja (Provenza, 1996), frustracija (Rutter, 2010) ili negativnog post-ingestiv-
nog odgovora (Forbes, 2007; Villalba i sar., 2010b).

Biljojedi u ishrani različito prihvataju određene biljke i razvijaju sklonost 
ka hrani zbog dinamike uzajamnog odnosa ukusa i povratnih informacija nakon 
ingestije, kao posledice fiziološkog odgovora organizma i hemijskih karakteristi-
ka biljaka (Provenza i Villalba, 2006). Nakon unosa hrane, povratne informacije 
koje iz digestivnog trakta odlaze u centralni nervni sistem omogućavaju životi-
njama da osete njene hranljive (pozitivan post-ingestivni odgovor) ili toksikološ-
ke efekte (negativan post-ingestivni odgovor) (Provenza, 1995). Na ovaj način, 
životinje stiču iskustva o prihvatljivosti različitih biljaka u ishrani. Utvrđeno je da 
rano životno iskustvo uzrokuje neurološke, morfološke i fiziološke promene koje 
oblikuju ponašanje u odraslom dobu životinja (McCormick i sar., 2000; Dufty i 
sar., 2002). Izlaganje životinja u ranom dobu što raznovrsnijoj životnoj sredini i 
ishrani, može smanjiti strah na nove i nepoznate uslove i pomoći im da se lakše 
prilagoda raznolikom i promenljivom okruženju. Burritt i Provenza (1997) su 
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utvrdili da ovce u novom okruženju odbijaju konzumiranje nove hrane za razliku 
od jedinki  koje se nalaze u poznatom okruženju.

Držanjem dve ili više životinjskih vrsta istovremeno na pašnjacima obez-
beđuje se bolja ekonomičnost i dobrobit životinja (Anderson i sar., 2012). Glav-
na prednost ovakvog načina gajenja životinja je u boljoj iskoristivosti pašnjaka. 
Svaka životinjska vrsta rađe konzumira različite biljne vrste i dok su neke biljke 
toksične one mogu poslužiti kao hrana drugoj životinjskoj vrsti (Popay i Field, 
1996). Takođe se dostupnost hrane razlikuje u zavisnosti od vrste životinja. Tako 
koze koriste resurse koji nisu dostupni drugim vrstama i imaju veću toleranciju 
na gorak ukus u odnosu na ovce i goveda što im omogućava da se hrane žbunjem 
bogatom taninima (Temple i Manteca, 2020).

Treba obratiti pažnju i na način napasanja. Pregonsko ili rotaciono napasa-
nje je najbolji vid iskorišćavanja pašnjaka i ovde se radi o planskom i ravnomer-
nom napasanju stoke, pri čemu se vodi računa o regeneraciji trave, potrebama 
stoke u hranljivim materijama, stepenu gaženja i uništavanja biljaka. Ovaj vid 
napasanja obezbeđuje stoci sočnu biljnu vegetaciju sa najviše hranljivih materija.

2.2. Hronična žeđ
Voda je jedan od najograničenijih resursa u ekstenzivnom sistemu gajenja 

životinja. Unos vode zavisi od ambijentalne temperature i količine konzumirane 
hrane. Pod termoneutralnim uslovima, potreba za vodom se kreće od oko 4-8 l po 
kg/SM za goveda i 2-4 l po kg/SM za koze i ovce. U uslovima toplotnog stresa, kao 
i nakon unosa hrane sa visokim koncentracijama soli, potrebe za vodom se po-
većavaju. Na unos vode utiču dva glavna faktora: dostupnost i kvalitet. Životinje 
često dolaze u iskušenje da biraju između traženja hrane ili vode zbog toga što 
izvor vode nije uvek dostupan na pašnjacima sa visoko hranljivim biljkama. Sa 
druge strane, kvalitet vode ima direktan uticaj na dobrobit životinja. Pristup vodi 
lošeg kvaliteta može značajno da ugrozi zdravlje životinja. Danas se pouzdano 
zna, da se preko zagađene vode prenose ne samo zarazne i parazitske bolesti, 
već se takvom vodom životinja može direktno otrovati organskim i neorganskim 
otrovima posebno ukoliko je napajanje u potocima i rekama u koje se izlivaju 
otpadne vode. Voda zagađena raspadnutim materijama je višestruko štetna zbog 
delovanja jakih otrova (amonijak, nitrati, fosfati, sulfati i sumpor vodonik). 

Kada se smanji unos vode, životinje unose manje hrane sa posledičnim 
gubikom telesne mase. U istraživanju Willms-a i sar. (2002), je utvrđeno da su 
jednogodišnja goveda koja su provodila više vremena na ispaši pijući čistu vodu 
imala za  23 procenta veću telesnu masu u odnosu na goveda koja su pila vodu iz 
ribnjaka. Takođe su, Lardner i sar. (2005) izvestili da su goveda povećala telesnu 
masu za 9 do 10 procenata pijući čistu vodu. Voda koja je zagađena stajnjakom 
predstavlja dobru podlogu za rast bakterija i algi koje mogu izazvati različite 
bolesti kao što su mastitis, dijareja, infekcije urinarnog trakta i drugo (Chorus 
i Bartram, 1999; Brew i sar., 2009). Na kvalitet vode utiču i ukupne rastvorene 
soli, koje negativno utiču na zdravlje i produktivnost mlečnih krava u laktaciji u 



32. savetovanje veterinara Srbije

326

termoneutralnoj zoni životne sredine i tokom toplotnog stresa (Beede, 2006). Te 
soli mogu dovesti do pojačane salivacije i nastanka dijareje.

Kvalitet vode treba redovno proveravati. Smanjivanjem ukupnih rastvore-
nih soli, plavo-zelenih algi i drugih mikroorganizama, sprečavanjem fekalne kon-
taminacije, snadbevanjem svežom vodom a ne vodom sa ribnjaka ili vodom za 
zalivanje, redovnim čišćenjem uređaja za snadbevanje vodom mogu se poboljšati 
zdravlje, produktivnost i dobrobit životinja (Brew i sar., 2009).

2.3. Otrovne biljke
U ekstenzivnim sistemima gajenja, životinje nailaze na različite biljne vr-

ste koje mogu da sadrže brojna sekundarna metabolička jedinjenja, a koja utiču 
na zdravlje i ponašanje životinja (Durmic i Blache, 2012). U zavisnosti od une-
te doze, trajanja gutanja kao i od vrste životinja (Greathead, 2003), sekundar-
na metabolička jedinjenja biljaka mogu imati negativan uticaj na iskoristljivost 
hranljivih sastojaka. Ona dovode do digestivnih (gastroenteritis, atonija predže-
ludaca, oštećenje jetre), respiratornih (emfizem i nekroza pluća, edem pluća kod 
ovaca i koza), kardiovaskularnih (srčana aritmija, hemoliza, hemoragična nekro-
za i drugo), urinarnih (oboljenja i otkazivanje bubrega) i imunskih (inflamacija, 
smanjivanje broja imunskih ćelija, anemija i drugo) poremećaja u organizmu, a 
narušavaju i funkcije nervnog sistema i procese reprodukcije (Vercoe i sar., 2009; 
Villalba i sar., 2016). Efekat sekundarnih metaboličkih jedinjenja biljaka na ner-
vni sistem je većinom štetan i može biti letalan po životinju, kao što je to kod 
nekih alkaloida, srčanih glukozida (u biljkama roda Digitalis, kao što je zevalica). 
Cijanogenetski glukozidi (amigdalin kod gorkog badema) su moćni neurotoksi-
ni (Ingebrigtsen, 2010). Sekundarna metabolička jedinjenja biljaka utiču na re-
produkciju mužjaka tako što smanjuju proizvodnju i kvalitet spermatozoida, dok 
kod ženki imaju kontraceptivni, anti-implatacijski i abortivni efekat (Kumar i sar., 
2012).

Sa druge strane, ova sekundarna metabolička jedinjenja biljaka imaju i le-
kovita svojstva, sa pozitivnim efekatima na zdravlje i dobrobit životinja i mogu 
delovati kao antiparazitici, imunomodulatori, prirodni analgetici i drugo (Villal-
ba i sar., 2016).

3. Stresori iz životnog okruženja
3.1. Termički stres
Životinje koje se gaje u ekstenzivnim sistemima nalaze se u vrlo različitim 

klimatskim uslovima, sa umerenim pašnjacima (Evropa), poljima u ekstremnim 
klimatskim zonama (Teksas, Patagonija, severozapadna Australija), mediteran-
skim travnjacima (Izrael, Urugvaj, zapad Australije) i tropskim nizijama (Kolum-
bija). Temperatura kojoj su životinje izložene može da varira od -20°C do +50°C 
(Villalba i sar., 2016). Preživari se generalno dobro prilagođavaju na ambijental-
ne uslove i kroz procese termoregulacije održavaju homeostazu i funkcionisanje 
svih sistema organa.
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Ekstremno variranje ambijentalne temperature utiče na dobrobit životinja 
i njihovu produktivnost. Toplotni stres je jedan od najvećih problema sa kojima 
se suočavaju farmeri i njihove životinje u mnogim regionima sveta. U zavisnosti 
od intenziteta i trajanja, toplotni stres može negativno da utiče na zdravlje živo-
tinja uzrokujući metaboličke promene, oksidativni stres, imunosupresiju i smrt 
(Lacetera, 2019). Toplotni stres smanjuje unos hrane za 15 – 40 procenata i na 
taj način dovodi do smanjene produkcije mleka, dok se potrebe za energijom po-
većavaju i do 30 procenata (Hooda i Singh, 2010; Hamzaoui i sar., 2013; Rhoads i 
sar., 2013). Pored toga, toplotni stres smanjuje sadržaj proteina i masti u mleku, 
inhibira preživanje, uzrokuje imunosupresiju povećavajući tako učestalost nekih 
bolesti. Toplotni stres drastično smanjuje reproduktivne performanse smanje-
njem sinteze i oslobađanja hormona LH i GnRH koji su od suštinske važnosti za 
ovulaciju i ispoljavanje estrusa. U uslovima toplotnog stresa, goveda provode više 
vremena u stojećem položaju u odnosu na ležanje i kretanje, u cilju rashlađivanja 
tela u kontaktu sa vazduhom, dok se sa druge strane povećava rizik od hromosti 
(Cook i sar., 2007; Allen i sar., 2015).Toplotni stres povećava žeđ kod životinja, 
dolazi do dehidratacije i hipertermije koji su povezani sa neuromuskularnim za-
morom i poremećajem koordinacije pokreta što može dovesti do povreda.

Niske temperature takođe mogu da naruše dobrobit životinja prouzrokujući 
hladni stres tokom koga se potrebe za energijom povećavaju za 20 procenata, 
dok se one mogu i udvostručiti ako su životinje mokre i nezaštićene od vetra 
(NRC, 2007). Drhtanje je jedan od mehanizama odbrane od hladnog stresa u to-
ku koga se ubrzava metabolizam i proizvodi toplotna energija. Za vreme dugih 
i hladnih zima, kahetične ovce mogu uginuti usled iscrpljenosti. Takođe, vuna 
koja je blatnjava i natopljena kišom ili snegom, pruža slabu zaštitu od hladno-
će. Hipotermija novorođenčadi usled hladnog stresa je glavni uzrok neonatalnog 
mortaliteta (Dwyer, 2008). Ovce sa vunom mogu da podnesu temperature do  
-20 °C, a suva jagnjad do -15 °C (McCutcheon i sar., 1983). Zbog toga je potrebno 
obezbediti sklonište kako bi se životinje zaštitile od kiše, vetra i snega, posebno 
tokom porođajnog perioda. 

Za održivost proizvodnje je od fundamentalnog značaja gajenje odgovaraju-
će vrste i rase životinja koje su prilagođene lokalnim klimatskim uslovima. Fizi-
ološke karakteristike koza pružaju ovim životinjama prednost da žive u surovim 
uslovima životne sredine u odnosu na druge vrste preživara (Temple i Manteca, 
2020).

Za životinje koje se gaje ekstenzivno, od suštinskog značaja je obezbeđiva-
nje prirodnih (šume, grmlje, drveće) ili veštačkih skloništa, kao zaštite od razli-
čitih klimatskih uslova. Senovita mesta mogu smanjiti ukupno toplotno optere-
ćenje za 30-70 procenata (West i sar., 2003) i povoljno uticati na produktivnost 
i reproduktivne performanse životinje (Gaughan i sar., 2010). U istraživanju Mu-
ller-a i sar. (1994) utvrđeno je da krave koje imaju pristup senovitim mestima, 
duže vremena provedu u ishrani i manje u stojećem položaju u odnosu na krave 
koje taj pristup nemaju. Takođe je potrebno obezbediti ishranu odgovarajućim 
suplementima kako bi se životinje izborile sa toplotnim stresom. Na taj način se 
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omogućava da životinje održe uravnotežen bilans vode i unos hranljivih materija 
(Renaudeau i sar., 2012; Salama i sar., 2016).

3.2. Predatori
Predatori, osim što imaju direktan štetan (smrtonosni) uticaj po životinje 

koje se gaje u ekstenzivnim uslovima, imaju i indirektan uticaj izazivajući strah 
(Herna´ndez i Laundre´ 2005). Predatori prouzrokuju stres kod biljojeda i to ne 
samo prilikom napada, već i samim prisustvom na istoj teritoriji (Brown i sar., 
1999). Usled straha, životinje menjaju svoje navike u ishrani i socijalnu struktu-
ru (grupisanje) što narušava njihovu dobrobit. Strah je odgovor organizma na 
nove, nepoznate i opasne okolnosti (Boissy, 1995). Strah i stres nisu sinonimi, 
ali strah može uticati na intenzitet stresne reakcije posebno ako su okolnosti ko-
je izazivaju strah intenzivne, dugotrajne i neizbežne (Zulkifli, 2013). Ponavljano 
izlaganje akutnom stresu može dovesti do hroničnog stresa sa dugotrajnim po-
sledicama kao što su: oslabljene imunske funkcije, slabija reprodukcija i smanje-
na proizvodnja (Dwyer i Bornett, 2004). Steele i sar. (2013) su izvestili o značaju 
prisustva vukova na težinu odbijene teladi i stopu začeća goveda. Slično ovome, 
Ramler i sar. (2014) su utvrdili da je telad imala nižu prosečnu telesnu masu u 
stadima koja su bila napadana od vukova. 

U prisustvu predatora, biljojedi žrtvuju vreme hranjenja i ulažu više u bud-
nost, a takođe i prelaze sa rizičnijih na sigurnija područja koja mogu biti i siro-
mašnog biljnog sastava (Herna´ndez i Laundre´ 2005). Gubici stoke usled preda-
torstva su relativno mali u odnosu na smrtnost usled bolesti ili neuhranjenosti 
ali napadi predatora nisu ravnomerno raspoređeni tako da neki farmeri imaju 
veće gubitke od drugih (Gazzola i sar., 2008). Мeuret i sar. (2017) su izvestili da 
se poslednjih 12 godina u Francuskoj povećava broj životinja stradalih od strane 
predatora uprkos sprovođenju mera zaštite. Na osnovu istraživanja Laundré-a 
(2016), u SAD se gubici stoke od predatora, divljih mesojeda i podivljalih pasa, 
kreću u rasponu od 0,2-0,8 procenata za goveda i 4-6 procenata za ovce.

Strategija koja uključuje koegzistenciju predatora sa životinjama koje se ga-
je u ekstenzivnim sistemima, uključuje upotrebu električnih ograda, noćno za-
tvaranje, uklanjanje uginulih životinja, zatvaranje prilikom porođajnog perioda, 
nadzor i lečenje slabih, bolesnih i mladih životinja kao i upotrebu pastirskih pasa 
čuvara (Temple i Manteca, 2020).

4. Bol, bolesti i drugi zdravstveni problemi
4.1. Bol
Bol predstavlja jedan od glavnih problema koji utiču na dobrobit životinja. 

Posmatranjem životinja je moguće utvrditi znakove bola što je od velikog značaja 
za dobrobit i održivost proizvodnog sistema (Temple i Manteca, 2020). Međutim, 
otkrivanje bola kod životinja u ekstenzivnim sistemima gajenja je veoma teško, 
zbog toga što su životinje koje se gaje u ovim sistemima obično preživari koji su 
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evoluirali kao plen i slabije ispoljavaju znake bola (Dwyer, 2004). Glavni znaci 
bola su: smanjen unos hrane i smanjeno preživanje; lizanje, grebanje ili trljanje 
bolnog mesta; škrgutanje zubima i uvijanje usana i promenjene socijalne inte-
rakcije; promene u stavu i izbegavanje kretanja i oslanjanja na bolan ekstremitet 
(Temple i Manteca, 2020). U novije vreme se kod ovaca koristi skala za procenu 
bola na osnovu facijalne ekspresije da bi se identifikovale ovce koje boluju od 
mastitisa i pododermatitisa (McLennan i sar., 2016).

4.2. Zootehničke procedure
Nezavisno od proizvodnog sistema, zootehničke procedure kao što su ka-

stracija, sečenje repova, uklanjanje rogova, stavljanje brnjice i žigosanje pred-
stavljaju stresne i bolne procedure za životinju (Temple i Manteca, 2020), izazi-
vajući akutnu bol koja može trajati nekoliko sati. Hronična bol ostaje prisutna i 
preko 48h (Stafford, 2017). Procena bola se vrši na osnovu promena u ponašanju 
i taj metod nije invazivan. Uvrtanje usana, drhtanje, vokalizacija i abnormalni po-
ložaj tela su opisani kod jagnjadi koja su bila podvrgnuta odstranjivanju repova 
i kastraciji (Fitzpatrick i sar., 2006). Guesgen i sar. (2016) su zapazili promenu u 
držanju ušiju kod jagnjadi kojima je stavljen gumeni prsten kao metoda za ukla-
njanje repa. Uprkos dokazanoj efikasnosti nesteroidnih antiinflamatornih lekova 
i lokalnih anestetika (Stafford i sar., 2006), oni se retko koriste u toku različitih 
zootehničkih procedura, najviše zbog praktičnih i ekonomskih razloga.

4.3. Bolesti i povrede
Neke bolesti se češće pojavljuju u ekstenzivnim sistemima gajenja u odnosu 

na intenzivne, kao što su endoparazitoze (nematode) i ektoparazitoze (krpelji i 
vaši). Jedan od glavnih faktora koji narušavaju zdravlje i izaziva bol kod životinja 
su povrede papaka (Raadsma i Egerton, 2013). Postoji više faktora koji predstav-
ljaju rizik za nastanak bolesti u ekstenzivnom sistemu gajenja (Goddard, 2016). 
Stada sa različitim higijenskim i sanitarnim uslovima mogu deliti pašnjake i izvo-
re vode što narušava biološku sigurnost. Mere za kontrolu bolesti kao što su ka-
rantin, vakcinacija i dezinfekcija, su teže primenljive u ekstenzivnim sistemima 
gajenja. Lečenje bolesnih i povređenih životinja je znatno otežano u udaljenim i 
ruralnim regionima i na taj način se dobrobit narušava. Prenos bolesti sa životi-
nja iz ekstenzivnog sistema na divlje životinje je dvosmernog karaktera (Bengis i 
sar., 2002). U Severnoj Americi su farmske životinje unele brucelozu i tuberkulo-
zu goveda u divlju populaciju životinja (Miller i sar., 2013).

4.4. Neonatalni mortalitet
Neonatalni mortalitet je problem u svim sistemima gajenja. Smrtnost mla-

dih životinja pre odbijanja se kreće oko 9 procenata kod teladi, 15 kod prasadi, 
15 kod jagnjadi, 20 kod jaradioza i 30 kod kamila (Dwyer i Baxter, 2016). Skoro 
50 procenata smrtnosti kod teladi i jagnjadi i 20 procenata kod prasadi nastaje 
u prva tri dana života (Edwards i Baxter, 2015). Pored toga što predstavlja veliki 
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ekonomski problem koji se odnosi na održivost ekstenzivne proizvodnje, neona-
talni mortalitet narušava i dobrobit životinja. Pre smrti, mladunče može osetiti 
gubitak daha, hipotermiju, glad, bolest i bol (Mellor i Stafford, 2004), dok majka 
može iskusiti frustraciju, anksioznost, nemogućnost ispoljavanja reproduktivnog 
oblika ponašanja (materinskog) i bol u mlečnoj žlezdi usled nakupljanja mleka 
(Dwyer i Baxter, 2016). Uzroci smrtnosti novorođenčadi u ekstenzivnom siste-
mu gajenja su različiti. Otežan porođaj (distocija) i povrede novorođenčeta su 
uzrok u 80 procenata smrtnosti jagnjadi (Haughey, 1993) i teladi (Barrier i sar., 
2013). U ekstenzivnim sistemima gajenja, pomoć oko porođaja može biti zaka-
snela ili nemoguća što dodatno povećava rizik od smrti novorođenčeta. U hlad-
nim, vlažnim i vetrovitim uslovima, hipotermija dovodi do smrti novorođenčadi 
koja su veoma osetljiva na termički stres (Dwyer, 2008). U sušnim i polusušnim 
predelima, visoke temperature i dehidratacija majke mogu smanjiti konzumira-
nje mleka sa posledičnom smrti mladunčeta. Kod svinja koje se gaje u ekstenziv-
nom sistemu, nagaženje od strane majke je glavni uzrok smrtnosti mladunčeta 
(Edwards i sar., 1994). Jagnjad i jarad su najpodložnija napadima predatora. Od 
suštinske važnosti je da se obezbedi odgovarajuće sklonište za životinje i da se na 
taj način poveća mogućnost preživljavanja novoronđečeta.

Mladunci većine domaćih životinja dolaze na svet bez imunoglobulina (fizi-
ološka agamglobulinemija) i jedina imunska zaštita je ona, koju dobijaju je preko 
kolostruma majke. Zbog toga je rano sisanje od velike važnosti za preživljavanje 
novorođenčeta. Mala porođajna težina i slabo vitalno mladunče, u kombinaciji sa 
nekvalitetnim kolostrumom kao posledicom loše ishrane gravidne majke, naru-
šavaju prenos pasivnog imuniteta, a samim tim i zdravlje mladunčeta.

5. Odnos čoveka prema životinjama
Životinje u ekstenzivnim sistemima gajenja ređe dolaze u kontakt sa 

čovekom u odnosu na intenzivni sistem gajenja. Farmske životinje mogu poveza-
ti događaje koji su doveli do nagrađivanja ili kažnjavanja i na taj način mogu ra-
zviti uslovljene reakcije straha na prisustvo ljudi (Hemsworth i Colleman, 2011). 
U ekstenzivnim sistemima gajenja, interakcije ljudi sa životinjama su sporadične 
i sezonske, obično averzivne jer uključuju postupke kao što su vakcinacija, šiša-
nje ili obuzdavanje. Takođe, nagli pokreti, udaranje i vika farmera u toku vraća-
nja životinja sa ispaše, izazivaju strah (Pajor i sar., 2000). Prema Hemsworth-u i 
Coleman-u (2011) negativno postupanje sa životinjama izaziva strah i utiče da 
plašljive životinje reaguju borbom ili bekstvom. Na taj način, one otežavaju ru-
kovanje od strane farmera, mogu povrediti farmera, druge životinje pa i sebe. U 
intenzivnim sistemima gajenja, sve je više dokaza da odnos čoveka prema životi-
njama utiče na zdravlje, dobrobit i produktivnost životinja (svinje: Coleman i sar., 
2000; živina: Cransberg i sar., 2000; mlečne krave: Breuer i sar., 2000; Hanna i 
sar., 2009).

Strategije poboljšanja odnosa prema životinjama su brojne: trening, obuka 
i edukacija vlasnika. Nagrađivanje životinja hranom ili pozitivno rukovanje (ma-
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ženje, “razgovor sa životinjama”) u vreme različitih procedura, smanjuje aver-
zivnost i mogućnost da životinja poveže negativnu komponentu procedure sa 
čovekom (Hemsworth, 2007). Nagrađivanje ovaca hranom poboljšava naknadno 
rukovanje od stane farmera (Grandin, 1998).

ZAKLJUČAK

Za razliku od intenzivnih sistema gajenja, koji teže da imaju homogene uslo-
ve u svim delovima sveta, uslovi na koje nailaze životinje u ekstenzivnim sistemi-
ma gajenja su promenljivi u zavisnosti od topografije, klimatskih uslova, kvaliteta 
pašnjaka i drugih faktora. 

Problemi koji narušavaju dobrobit životinja u ekstenzivnom sistemu gaje-
nja mogu da se smanje korišćenjem različitih strategija kao što su: izbor životi-
nja koja su prilagođena na različite klimatske i nutritivne uslove; usavršavanje 
upravljanja farmom kroz treninge i obuke vlasnika; bolja zdravstvena zaštita ži-
votinja (dehelmintizacija, obrezivanje papaka, vakcinacija i drugo); monitoring; 
upotreba pastirskih pasa čuvara; obezbeđivanje skloništa i suplementarna ishra-
ne; rotacija pašnjaka i snadbevanje svežom vodom.
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